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جهان نما

جنبش انصارالله یمن، عربستان سعودی را به دفن 
زباله‌های هسته‌ای خود در خاک یمن متهم کرد. به گزارش 
شبکه المسیره، جنبش انصارالله با متهم کردن عربستان 
سعودی به دفن زباله‌های هسته‌ای خود در خاک یمن، 
نسبت به امضای قراردادی میان ریاض و شورای ریاستی 
یمن در این باره هشدار داد. انصارالله در این باره اعلام کرد 
که تشعشعاتی در دریای سرخ و دریای عرب رصد شده که 
منجر به مرگ هزاران تنُ ماهی شده است. در همین راستا، 
وزارت شیلات دولت نجات ملی یمن وابسته به جنبش 
انصارالله در بیانیه‌ای تاکید کرد: ما تلاش ائتلاف عربی به 
رهبری عربستان سعودی برای تبدیل یمن به مکانی برای 
زباله‌های سمی آن را محکوم می‌کنیم. وزارت شیلات 
یمن اعلام کرد: این اقدام یک فاجعه بزرگ زیست‌محیطی 
را در نتیجه تاثیر زباله‌های عربستان سعودی که در مناطق 
بیابانی و دریایی یمن دفن شده‌اند و مدفون خواهند شد، 

به بار خواهد آورد. تشعشعات کشف شده در دریای سرخ 
و دریای عرب باعث مرگ هزاران تن ماهی و تخریب 
صخره‌های مرجانی و محیط زیست دریایی در سواحل 
استان‌های عدن، ابین، المهره و حضرموت شده است. در 
بیانیه وزارت شیلات یمن آمده است: عربستان سعودی 
یمن را به میدان آزمایش همه ساح‌های ممنوعه 
بین‌المللی از جمله سلاح‌های هسته‌ای تبدیل کرده است.

هشدار انصارالله نسبت به دفن زباله‌های هسته‌ای عربستان در یمن
خبر

ده‌ها هزار صربستانی برای ششمین بار از تاریخ سوم 
ماه مه تظاهرات ضد دولتی در بلگراد برپا کردند و علاوه 
بر اعتراض علیه تیراندازی‌های مرگبار اخیر، خواستار 
استعفای مقام‌هایی از جمله وزیر کشور شدند. به گزارش 
رویترز، معترضان روز جمعه شعارهایی نظیر ووجیچ برو 
بیرون! )الکساندر ووجیچ رئیس‌جمهوری صربستان( سر 
دادند و با در دست داشتن بنرهایی با نوشته دانش‌آموزان 
علیه خشونت در مقابل پارلمان این کشور تجمع و 
به سمت ساختمان‌های دولتی حرکت ‌کردند. ماه 
گذشته میلادی دو تیراندازی بی‌سابقه در صربستان 
اتفاق افتاد. در تاریخ ۳ مه یک نوجوان، ۱۰ نفر را در 
مدرسه به قتل رساند. همچنین در تاریخ ۴ مه یک مرد 
بیست و یک ساله، ۸ کودک را در شهرکی حوالی بلگراد 
طی حادثه تیراندازی به کام مرگ کشاند. معترضان در 
بلگراد خواستار استعفای براتیسلاو گاسیچ، وزیر کشور 

صربستان و همچنین الکساندر وولین، رئیس سازمان 
اطلاعات این کشور شدند و این دو مقام رسمی را به دلیل 
آنکه نتوانسته‌اند گروه‌های جنایتکار را محاکمه کنند، 
مقصر دانستند. معترضان همچنین خواستار توقف 
پخش و فعالیت رسانه‌هایی نظیر پینک تی‌وی و هپی 
تی‌وی شدند و برخی، روزنامه‌های زرد را که به دنبال 

ترویج خشونت هستند، مقصر خواندند.

خبر

ده‌ها هزار معترض در صربستان به خیابان‌ها آمدند

دستگاه قضایی تونس حکم حبس رئیس جنبش 
النهضه را در پرونده »دستگاه مخفی« این جنبش صادر 
کرد. به گزارش شبکه خبری المیادین، قاضی تحقیقات 
در دفتر دادگاه أریانه حکم احضار و بازجویی از راشد 
الغنوشی، رهبر جنبش النهضه درباره پرونده »دستگاه 
مخفی« این جنبش را صادر کرد؛ اما وی در مقابل دادگاه 
حاضر نشد و قاضی تحقیقات حکم حبس وی را صادر 
کرد. تحقیقات درباره پرونده »دستگاه مخفی« از چند 
سال پیش درحال انجام است. احزابی از چپ‌گرایان، 
النهضه را به اداره چنین دستگاه و نفوذ به دستگاه‌های 
امنیتی و دست داشتن در ترورهای سیاسی سال ۲۰۱۳ 
متهم می‌کنند. ماه میلادی گذشته رسانه‌های محلی 

اعلام کردند که یک دادگاه تونسی حکم غیابی یک سال 
حبس و غرامتی حدود ۳۰۰ یورو را برای الغنوشی صادر 
کرد. این حکم برای پرونده »تمجید تروریسم« و توصیف 

نیروهای امنیتی به »طاغوت‌ها« صادر  شده بود. 

پس از طرح 37 اتهام علیه دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهوری سابق آمریکا، جک اسمیت، بازپرس 
ویژه وزارت دادگستری آمریکا، تاکید کرد این وزارتخانه 
خواستار »محاکمه سریع ترامپ« است. بازپرس ویژه 
وزارت دادگستری آمریکا با اعلام این که قانون در ایالات 
متحده »بر همه به طور یکسان اعمال می‌شود«، توضیح 
داد، اتهامات ترامپ توسط هیأت منصفه دادگاه ارائه شده 
است. ترامپ در حساب کاربری خود در تروث سوشیال 
نوشت: »من حق دارم پرونده‌های مربوط به خودم را بر 
اساس قانون سوابق ریاست جمهوری از کاخ سفید به منزل 
خود بیاورم.« شبکه خبری CNN در گزارشی نوشت: 
»هیچ چیزی در قانون آمریکا وجود ندارد که به ترامپ اجازه 

دهد کاری را که انجام داده است توجیه کند«. بر اساس 
کیفرخواستی که روز جمعه اعلام شد، 37 اتهام علیه ترامپ 
مطرح شده است. او به نگهداری پرونده‌های محرمانه 

مرتبط با برنامه‌های هسته‌ای و دفاعی متهم شده است.

وزارت دادگستری آمریکا خواستار محاکمه سریع ترامپ شدصدور حکم حبس برای رهبر جنبش النهضه تونس

نتانیاهو:  
صلح با عربستان به حل مناقشه فلسطین 

و اسرائیل کمک می‌کند
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی گفت که صلح 
با عربستان یک جهش ویژه به جلو است، چراکه 
این کشور بانفوذترین کشور عربی است. بنیامین 
نتانیاهو روز جمعه در گفت‌وگو با شبکه ماهواره‌ای 
»اسکای نیوز« انگلیس گفت: دست ما به سوی تمام 
کشورهای عربی و قطعا عربستان دراز است که این 

موضوعی بسیار مهم است. 
گفتنی است عربستان رابطه دیپلماتیک رسمی با 
اسرائیل ندارد و ریاض معمولاً تأکید می‌کند که قبل 
از حل مساله فلسطین از عادی سازی روابط خود با 
تل‌آویو خودداری می‌کند. نتانیاهو در گفت‌وگوی 
خود افزود: ما فرصت‌های بزرگی برای پیشبرد صلح 
در منطقه‌مان، صلح بین دو کشور و رفاه مردم خود 
داریم، من معتقدم که این موضوع تاریخ را تغییر 

خواهد داد. 
وی گفت که صلح با عربستان جهشی ویژه به 
جلو خواهد بود، چراکه این کشور بانفوذترین کشور 
عربی است. به نقل از میدل ایست نیوز، نتانیاهو 
ادامه داد: من به امکان پایان یافتن مناقشه اعراب 
و اسرائیل باور دارم و معتقدم که روابط با عربستان 
 به ما در حل مناقشه فلسطین و اسرائیل نیز کمک 

خواهد کرد. 
فیصل بن فرحان، وزیر امور خارجه عربستان 
در ژانویه ۲۰۲۳ گفته بود که توافق تشکیل کشور 
فلسطین پیش شرط عربستان برای برقراری روابط 
دیپلماتیک رسمی با اسرائیل خواهد بود. وی در 
اظهارات مطبوعاتی خود افزود: ما همیشه گفته‌ایم 
که معتقدیم عادی‌سازی روابط با اسرائیل چیزی 
است که به نفع منطقه است؛ اما عادی سازی و ثبات 
واقعی تنها با امید و عزت بخشیدن به فلسطینی‌ها 

حاصل می‌شود. 

نخست وزیر اسرائیل درباره توافقات صلح ادامه 
داد: ما با چهار معاهده صلح »پیمان ابراهیم« که 
اسرائیل به رهبری من با امارات، بحرین، مراکش و 
سودان امضا کرد، به یک نقطه عطف تاریخی دست 

یافتیم.
از سوی دیگر، نتانیاهو کرانه باختری را »خاک 
اسرائیل« دانست و گفت که شهرک سازی در آن 
)در کرانه باختری( نقض قوانین بین‌المللی نیست. 
اما بر اساس قوانین بین‌المللی، تمامی شهرک‌های 
اسرائیلی در سرزمین‌های اشغالی »غیرقانونی« 
تلقی می‌شوند و سازمان ملل متحد بیش از یک بار 
اعلام داشته که گسترش این شهرک‌ها ناقض قوانین 

حقوق بشر است. 
نتانیاهو همچنین انتقاد وزارت خارجه آمریکا به 
تصمیم دولتش برای بازگرداندن شهرک نشینان به 
شهرک »حومش« در شمال کرانه باختری را غیر 

قابل قبول دانست. 
پیش از این آمریکا و اتحادیه اروپا از تصمیم 
برای بازگشت شهرک نشینان به حومش و دیگر 
شهرک‌های کرانه باختری که در سال ۲۰۰۵ تخلیه 
شدند، انتقاد کرده بودند. نتانیاهو در خصوص مسجد 
الاقصی نیز مدعی شد: تغییری در وضعیت موجود در 

آن ایجاد نشده است. 
وی درباره موضوع ایران، تلاش‌های آمریکا 
برای حل بحران فزاینده با تهران از طریق گفت‌وگو 
را رد کرد. نخست‌وزیر اسرائیل در این باره گفت: 
به نظر من دیپلماسی به تنهایی موفق نمی‌شود، 
مگر اینکه با تهدید نظامی واقعی یا آمادگی برای 
 اجرای گزینه نظامی در صورت شکست بازدارندگی 

همراه باشد. 
وی ادعا کرد: ایران آشکارا متعهد به نابودی 
)اسرائیل(، تکرار هولوکاست و نابودی ۶ یا ۷ میلیون 
یهودی در اسرائیل است و ما بیکار نخواهیم نشست 
و به آنها اجازه این کار را خواهیم داد. نتانیاهو گفت: 
)اگر آنها در تهران( فکر می‌کنند می‌توانند ما را با 
هولوکاست هسته‌ای تهدید کنند، اشتباه می‌کنند، 
ما هر کاری که لازم باشد برای دفاع از خود انجام 

خواهیم داد.
در همین راستا آنتونی بلینکن، وزیر خارجه 
آمریکا در حاشیه سفرش به عربستان که از سه‌شنبه 
تا پنج‌شنبه ادامه داشت، در مصاحبه‌ای با شبکه 
ماهواره‌ای الشرق اظهار کرد: روابط آمریکا و عربستان 
پایه مستحکمی داشته و دو طرف با هم برای حمایت 
از منافع مشترک ملت‌هایشان تلاش می‌کنند و بر این 
اساس روابط با عربستان یک رابطه استراتژیک است 

و ما هرگز خاورمیانه را ترک نخواهیم کرد.

فرشاد گلزاری

پوتین استقرار تسلیحات اتمی در بلاروس را رسماً تأیید کرد؛

مینسک، دیوار حائلِ ضداروپایی
پرونده اوکراین به حدی طی بیش 
از یکسال گذشته با پیچیدگی‌های 
گوناگون روبرو بوده که حالا به یک 
کلاف سردرگم تبدیل شده است و 
کسی نمی‌داند حرکت بعدی طرفین 
درگیر در این جنگ خانمان‌سوز 
چه خواهد بود؛ به‌گونه‌ای که دیگر 
تحلیلگران و ناظران بین‌المللی سعی 
می‌کنند کمتر در این مورد قلم بزنند 
و به نوعی نظاره‌گر این روند باشند. 
آنچه در این میان طی هفته‌ها و 
روزهای اخیر به نوعی تمام روند 
جاری در پرونده اوکراین را بهم زد 
و آن را وارد فاز جدید کرد، فعل و 
انفعالات نظامی و تحرک سربازان دو 
طرف بود. چندی پیش بود که گروه 
واگنر اعلام کرد شهر باخموت را به 
صورت کامل به اشغال خود درآورده 
و به دنبال آن یکباره درگیری‌ها 
در اطراف این منطقه افزایش پیدا 
کرد؛ چراکه ارتش اوکراین هم برای 
پس گرفتن این شهر وارد عمل شد 
و دو طرف یک درگیری تمام عیار را 
رقم زدند که البته در این خصوص 
اخبار ضد و نقیض زیادی منتشر شد 
که فضای تحلیل را غبارآلود کرد و 
مشخص نشد که کدامیک از طرفین 
در حال مخابره خبر صحیح از وقایع 
میدانی مذکور است. اما آنچه پس 
از این عملیات یکباره توجه همه را 
به خود جلب کرد، شکسته شدن 
سد کاخوفکا بود؛ سدی که به اذعان 
بسیاری از مقامات، توسط عوامل 
روسیه منفجر شده است و حتی 
برخی‌ اعلام کردند که صدا و تصاویری 
موجود است که حکایت از به وجود 
آمدن یک انفجار مهندسی شده 
در بدنه این سد می‌دهد و در نهایت 
گویای آن است که عمدی در این 
کار بوده است. از منظر رسانه‌های 
آمریکایی و اروپایی، این فاجعه توسط 
روس‌ها پدید آمده و از نظر مسکو 
و هم‌پیمانانش، انفجار این سد از 
سوی دولت اوکراین و شاید غربی‌ها 
برنامه‌ریزی شده است. به گونه‌ای 
که روز گذشته )شنبه( »او سونگ 
جین«، تحلیلگر انستیتوی مطالعات 
بین‌الملل کره‌شمالی در مقاله‌ای که 
در خبرگزاری کا.سی.ان.ای منتشر 

کرد، حادثه از بین رفتن سد کاخوفکا 
را تکرار دسیسه انفجار خط لوله‌های 
نورد استریم دانست و به حمایت از 
مسکو پرداخت. در این میان مهم تاثیر 
تخریب این سد و جاری شدن سیل 
بر معادلات نظامی است. بسیاری از 
تحلیلگران مسائل بین‌الملل معتقدند 
که این اقدام دقیقاً یک تاکتیک نظامی 

است که از سوی روسیه و با کمترین 
هزینه برای مسکو انجام شد تا بتوانند 
ارتش اوکراین را زمین‌گیر کنند. 
واقعیت این است که اگر فرض را بر این 
بگذاریم که مسکو به طور مستقیم یا 
غیرمستقیم دستور چنین اقدامی 
را صادر کرده است، به نوعی با این 
عمل زمینِ رزم و درگیری را غرق 
آب کرده تا ادوات زرهی و تانک‌های 
اهدایی غرب و ناتو به اوکراین نتوانند 
حتی نیم متر جابه‌جا شوند. این دقیقاً 
همان اقدامی است که در جنگ 
جهانی دوم هم در اقصی نقاط دنیا 
به اشکال مختلف پیاده شد تا مانع 

پیشروی ارتش آلمان نازی شود. 

فرمان هسته‌ای به مینسک!  
مجموع این مسائل را اگر کنار 
یکدیگر قرار دهیم به این خروجی 
می‌رسیم که پرونده اوکراین درگیر 
یک منازعه میدانی بین‌المللی شده 
است تا جایی که دیروز )شنبه( 
جاستین ترودو، نخست وزیر کانادا 

به همراه کریستیا فریلند معاونش 
به صورت سرزده و با هدف حمایت از 
اوکراین در جنگ،‌ وارد کی‌یف شدند 
و یکباره این اقدام به سرخط خبرها 
تبدیل شد. این دومین سفر ترودو به 
اوکراین از زمان آغاز درگیری است و 
او در یک مکان یادبود در مرکز کی‌یف 
به سربازان اوکراینی که از سال ۲۰۱۴ 
در جنگ با نیروهای طرفدار روسیه 
کشته شده‌اند، ادای احترام کرد. این 
دقیقاً همان پیام سیاسی هم‌پیمانان 
کی‌یف به مسکو است تا به پوتین و 
تیم وی بفهمانند علیرغم متوقف 
شدن پیشروی نظامی علیه ارتش 
روسیه، اما کانادا و متحدان غربی آن 
همچنان کنار اوکراین ایستاده‌اند. 
نکته مهمی که در این بین بیش از 
هر چیز دیگر خودنمایی می‌کند 
رفتار رئیس‌جمهوری روسیه است. 
تمام تحولاتی که در اوکراین طی 
روزهای گذشته به وقوع پیوسته، 
عموماً از جنس تحولات میدانی 
هستند و حالا آنچه کرملین به عنوان 

کارت بازی در دستور کار قرار داده، 
تهدید هسته‌ای آن هم از جنس 
عملیاتی- تاکتیکی است. ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه روز 
جمعه در دیدار با الکساندر لوکاشنکو، 
رئیس‌جمهوری بلاروس در سوچی، 
گفت که »ساخت تاسیسات ویژه لازم 
برای استقرار تسلیحات هسته‌ای 

قرار است تا هفتم و هشتم ژوئیه 
تکمیل شود.« پوتین افزود: »در 
مورد حساس‌ترین موضوعاتی که بر 
سر آن به توافق رسیده‌ایم، همه چیز 
طبق برنامه پیش می‌رود؛ به گونه‌ای 
که آماده‌سازی امکانات مربوطه در 
تاریخ ۷ تا ۸ جولای به پایان می‌رسد 
و ما بلافاصله فعالیت‌های مربوط 
به استقرار انواع تسلیحات مربوطه 
را در خاک بلاروس آغاز خواهیم 
کرد.« اینکه چرا یکباره روسیه چنین 
تصمیمی گرفت، به چندین ماه قبل 
مربوط می‌شود. اواخر ماه مه سال 
جاری میلادی بود که وزرای دفاع 
روسیه و بلاروس توافقی را امضا 
کردند که مربوط به استقرار تسلیحات 
اتمی روسی در خاک بلاروس می‌شد 
و در امتداد آن اوایل سال جاری 
میلادی نیز پوتین گفته بود که روسیه 
تسلیحات تاکتیکی هسته‌ای خود را 
در بلاروس مستقر می‌کند و ساخت و 
ساز یک تاسیسات ویژه نگهداری از 
این تسلیحات را در بلاروس تکمیل 
خواهد کرد. حالا همان روز موعود 
است و روس‌ها در حال تهدید علنی 
هسته‌ای خود علیه اروپا هستند. 
شاه‌کلید سخنان پوتین درمورد 
استقرار تسلیحات هسته‌ای تاکتیکی 
در مینسک آنجا بود که صریحا گفت: 
»مسکو از آمریکا که تسلیحات اتمی 
تاکتیکی‌اش را در کشورهای اروپایی 
مستقر کرده، پیروی می‌کند«. این 
جمله به خوبی نشان می‌دهد که 
اگرچه میان آمریکا و روسیه نزاع 
بر سر اوکراین است؛ اما قربانی این 
تقابل اروپایی‌ها هستند. این در 
حالیست که اخیراً فرستاده آمریکا 
به ائتلاف ناتو گفت که اوکراین فعلا 
شانس اینکه به این ائتلاف بپیوندد 
را ندارد. جولیان اسمیت اما وعده داد 
دستاوردهایی دیگر نصیب کی‌یف 
خواهد شد. این مواضع واشنگتن 
در حالی اتخاذ می‌شود که وزارت 
دفاع اوکراین دیروز )شنبه( اعلام 
کرد، اوکراین در نشست آتی ناتو در 
ویلنیوس طرح اقدام عضویت در 
این ائتاف را دریافت خواهد کرد و 
قرار است طی دو سال آینده پس از 
اتمام جنگ، عضو این بلوک نظامی 
شود. با این وجود، رفاقت لوکاشنکو 
با پوتین حالا باعث شده تا مینسک 
 به دیوار حائل هسته‌ای علیه اروپا 

تبدیل شود. 

اگر فرض را بر این بگذاریم 
که مسکو به طور مستقیم 

یا غیرمستقیم دستور 
انفجار سد کاخوفکا را 

صادر کرده، به نوعی با این 
عمل زمینِ رزم و درگیری 
را غرق آب کرده تا ادوات 

زرهی و تانک‌های اهدایی 
غرب و ناتو به اوکراین 
نتوانند حتی نیم متر 

جابجا شوند

شاه‌کلید سخنان 
پوتین در مورد استقرار 

تسلیحات هسته‌ای 
تاکتیکی در مینسک 

آنجا بود که گفت »مسکو 
از آمریکا که تسلیحات 
اتمی تاکتیکی‌اش را در 

کشورهای اروپایی مستقر 
کرده، پیروی می‌کند« و این 
به معنای متضرر شدن اروپا 

از هر طرف است


